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Ταχ. Κωδ. : 105 62 ΑΘΗΝΑ Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr (Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3947/12.2.20 ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3947/12.2.20 ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. 
Γ. Μουλκιώτης και κατόπιν αλληλογραφίας με την αρμόδια Διεύθυνση Εκτύπωσης 
Τραπεζογραμματίων και Αξιών της Τράπεζας της Ελλάδος, επισημαίνονται τα κάτωθι:

Σκοπός της φετινής έκδοσης δύο νομισμάτων αφιερωμένων στη μάχη των Θερμοπυλών 
(αργυρού συλλεκτικού νομίσματος των 10 ευρώ και αναμνηστικού κέρματος των 2 ευρώ) 
είναι η απόδοση τιμής στην ιστορική αυτή επέτειο παγκόσμιας σημασίας με τη συμπλήρωση 
2.500 ετών. Ουδεμία πρόθεση υπήρξε, τόσο στον καλλιτεχνικό σχεδιασμό των νομισμάτων 
όσο και στην τεκμηρίωση του θέματος, να υποβαθμιστεί η περιοχή των Θεσπιών ή η 
συμβολή των Θεσπιέων στην ιστορική αυτή μάχη.

Το καλλιτεχνικό σχέδιο των δύο νομισμάτων εκφράζει το θέμα με αφαιρετικό και απόλυτα 
συμβολικό τρόπο, χωρίς καμία διάκριση μεταξύ Θεσπιέων και άλλων Ελλήνων. Πιο 
συγκεκριμένα, στην πρόσθια όψη του αργυρού νομίσματος των 10 ευρώ εικονίζεται 
Έλληνας οπλίτης σε «ηρωική γυμνότητα», ο οποίος φέρει κράνος και ασπίδα, ενώ πίσω του 
διακρίνονται δόρατα σε πυκνή διάταξη. Στην ασπίδα αναγράφονται οι λέξεις «ΘΕΡΜΟΠΥΛΕΣ 
– 480 π.Χ.» και «ΛΕΩΝΙΔΑΣ», μνημείο του οποίου υπάρχει στην περιοχή των Θερμοπυλών. 
Στην οπίσθια όψη εικονίζονται Έλληνες οπλίτες αντιμέτωποι με Πέρσες πολεμιστές. 
Επιπλέον, στο αριθμημένο πιστοποιητικό γνησιότητας του νομίσματος  όπως και στην 
παρουσίαση του Νομισματικού Προγράμματος του  2020 που είναι αναρτημένη στον 
ιστοχώρο του Υπουργείου Οικονομικών και της Τράπεζας της Ελλάδος, αναφέρεται με 
σαφήνεια η συμμετοχή των Θεσπιέων: «Την τρίτη ημέρα ο Λεωνίδας, αντιλαμβανόμενος ότι 
η μάχη είχε πλέον χαθεί, αποδέσμευσε τα στρατεύματα των άλλων ελληνικών πόλεων, αλλά 
ο ίδιος αρνήθηκε να υποχωρήσει, κρατώντας τους 300 επίλεκτους Σπαρτιάτες που 
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αποτελούσαν την προσωπική του φρουρά, τους είλωτες και τους υπόλοιπους 
Λακεδαιμονίους. Μαζί του επέλεξαν να μείνουν 700 Θεσπιείς, και όλοι έπεσαν στο πεδίο της 
μάχης. Με την απαράμιλλη θυσία τους ο Λεωνίδας και οι συμπολεμιστές του ενέπνευσαν 
τους Έλληνες ώστε να συνεχίσουν τον αγώνα κατά των Περσών και άφησαν αιώνιο 
παράδειγμα ηρωισμού και αυταπάρνησης.» 

Όσον αφορά το αναμνηστικό κέρμα των 2 ευρώ, στην εθνική όψη απεικονίζεται αρχαίο 
ελληνικό κράνος που περιβάλλεται από διακοσμητικό μοτίβο.

Τέλος, ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομικών, στην ομιλία του κατά την παρουσίαση του 
Νομισματικού Προγράμματος 2020, αναφέρθηκε ειδικά στην περιοχή των Θεσπιών και στο 
σημαντικό ρόλο των Θεσπιέων στην ιστορική αυτή μάχη.

Κατόπιν των παραπάνω, θεωρούμε ότι επ’ ουδενί απουσιάζουν οι Θεσπιές και οι Θεσπιείς 
από τα δύο συλλεκτικά νομίσματα αφιερωμένα στα 2.500 χρόνια από τη μάχη των 
Θερμοπυλών.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Θ. Σκυλακάκη
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσιονομικής Πολιτικής
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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